3AKOH BOJIBIINX YUCEJ (36Y)

3bY — 5T0 COBOKYIIHOCTb TEOPEM U CBSI3aHHBIX C
HUMH HEPABECHCTB, JIAIOIIMX OTBET HA CICAYIOIINE

BAKHBIC BOIPOCHI:
— KaKMM JOJIKHO OBITh YHUCIO UCHBITAHUMN IJI
oOecIeUeHUsI 3aJaHHON TOYHOCTH;
- KAaKOBBI T'PaHHUIIbI BO3MOKHOTO pa30poca
3HadeHuM CB npu 3a1JaHHOM 4HCJIE
WCHBITAHUU U 3aJaHHOU HAJICKHOCTH;

- C KAKOM BEPOSTHOCTHIO (HAACKHOCTHIO) MOKHO
NOBEPATH PE3YyJIbTaTaMm, IOJIYYCHHBIM IIPU
M3BECTHOM YMCJIE€ UCIILITAHUU U 3a1aHHOU



— BeJIm4uHe pazopoca CB?

CyTtb 3bY 3akiro4acTcs B CICAYIOLIEM: IIPU
Oosbriiom yncie CB X. ¢ BEpoSITHOCTBIO, OTU3KOM
K 1, MOKHO YTBEPKAaTh, YTO aOCOJIOTHAS BEJIMYNHA
PA3HOCTHU MEXKIY CpeOHEH apu(PMETHICCKON ITHUX

CB 1 KOHCTaHTOH — CpeaHEH apU(PMETHUECKON UX
MareMaTH4YeCcKuX oxxumanuid M(X.) ckoib yroaHo
Maja.
Otcrona ciueayer, 9To npu 00JbII0M YU e
UCIBITAHUHN ¢ 00JIbIIOHA BEPOATHOCTHIO CPEHUE

xapakTepucTuku CB cTpeMATCHa K NOCTOSSHHBIM
HECJYYaUuHBIM BeJIMYHHAM.



Cwmbicia 3bY B ToM, 4TO pa30poC B BO3ACUCTBUH
OTACJBHOIO SIBIICHUS MaJ0 CKa3bIBACTCS HA CpEeIHEM
pe3yabTare OONBIIOrO YMCa SIBICHUM.

3bY sBIgETCS TEOPETHUUYECKOM OCHOBOM BBIOO-

POYHOI'0 METO/IA.

Onpeaeaenue 1. IlocaengoBarensnocts CB
Xl, Xz, N Xn HA3bIBACTCS CXOAALLEHUCH 110

BeposiTHOCTH pu N—o0 Kk CB X, ecnu a4
0000 CKOJIb YTOAHO MaJjioro uuciaa € > 0 mpeaen

IimP (X -X[<g)=1
n— oo




3b4 BKIItO4acT:
1) HepaBencTBo YeOrnIIERa;
2) Jlemmy MapkoBa;
3) O0o061meHHy0 Teopemy UeOrIIERa;
4)CnenctBus U3 00001IEHHON TeopeMbl YeOrnIIIERa:

a) Teopemy bepnymnu;
0) Teopemy Ilyaccona;
5) 3akoH 00abIMX yucel ( Teopemy UeOnIeEBa).

HepaBeHncrBo YeOblméBa
D(X)
1— 5
o
YTBEPKAATh, UTO IIPU AJOCTATOYHO OOJIBIIOM YHCIIEC

C BEpOSITHOCTBIO, OOIBIICH, YEM MOKHO



UCIBITAHUU a0COIIOTHAS BeauunHa oTkiioHeHus CB X
OT €€ MaTE€MaTHUYE€CKOr0 OKUIaHUS HE IPEB30MICT
[IOJIOKUTEJIBHOT 0 uncaa o > 0, T.e.

P(|X-MX)|<a)>1-PC)
0

3neck D(X) — pucniepcus CB X.

3amgada. 3aBox usroraBiauBaeTt 90% usneann
BBICOKOI'O KauyecTBa. OLICHUTh BEPOSITHOCTh TOTO, YTO
cpenu 4000 u3aenny YUCIIO U3AEIUH BHICOKOTO

KadecTBa OKakercs He MeHee 3550 u He 0osiee 3650.



JaHo: D(X) = npq =4000%0.9%0.1= 360

p- 8’? 20 = M(X) + 0 — (M(X) — )=
00 ~3650 — 3550 = 100

M(X) — o = 3550 o =50
M(X) + a = 3650 P(‘X—M(X)‘Sa)>1—D(}2<)
o

b=y P(3550 < X < 3650) > 1 - 200
2500

= 0,856




Jlemma MapkoBa
IIycte CB X npuHHMAET HOJO0KUTEIIbHBIC 3HAYCHUS.

Jlemma MapkoBa. C BEpOITHOCTBIO, OOJIbILICH YEM

1— 1, MOXKHO yTBEpKIaTh, YTO IIPH JOCTATOYHO

{2 o
OO0JIBIIIOM YHciIe He3aBucuMbIX UcibiTanuu CB X »e

IIPEB30MAET t° — KPaTHOI'O MaTeMaTU4eCKOro
OKUJIAHUS, TO €CTh:

1
P(XSEMX))>1-,

Ecnu 0603Haunts a = t*M(X), To t12: MgX) , Toraa




P(X<a)>1-MX)

3agauya. BeposaTHOCTH nonaganus B 1eab pasHa 0.4.
OLEeHUTh BEPOATHOCTh TOTO, UTO Ipu 120 BeICTpEIax

YHCJIO NMoNnagaHuy He npeBrICUT 90.

JlaHo:
p = 0.4 M(X) —np = 120*0,4 =48
P | POX<90)>1- 38 04667

P(X <90)>?




O000menHast Teopema YeodbIuéna

Teopema. Ecin nucnepcun He3aBucuMeix CB Xi
OrpaHUYEHbI CBEPXY unciaoM C = const, TO cpenHee
apu(PMETHUICCKOE ITUX CIIYYAUHBIX BEJIUYUH CXOJIUTCS
10 BEPOSTHOCTH K CpeHEMY apU(PMETHICCKOMY UX
MaTeMaTHYEeCKUX OKUOAaHUU, T. €. IS JF0OOr0 CKOJIb

YIOIHO MaJIOro Hamepes 3aganHoro yncia € > () :

limp (|} lzx Ly M) <=1
n—oo i—=1

31€ech 1 Z X. - cpemHee apupmetnyeckoe CB X, a

1_



111 ) M(X,) - cpennee apuMETHIECKOE UX
i=1 ‘

MaTreMarudeckux oxxuganuu. Ecou n — uucino CB, a

X THUCIICPCHUHN
D(X) <C,

TO OILIEHOYHOE HEPABEHCTBO 00OOIICHHON TEOPEMBI

YeObIIEBA UMEET BU:

1y 1 ¥ C
1= —

3agaua. /114 onpeneacHus CpeaHETro pa3Me;

pa

rmpoepeHo 2000 geranen. MI3BeCTHO, 4TO AUCHIEPCUA



BCEX pa3sMepoB aeralich < 9. O1eHUTh BEPOSTHOCTD
TOTO, YTO CPEIHUM pa3Mep JeTaleH IIPOBEPEHHOU
[MApTUH OTJIMYACTCS OT CPEIHETr0 pa3Mepa BCEX
netaneu He OoJsiee, yeM Ha 0,3.

JlaHo: C=9
n = 2000
1 2 1 2
D(X)<9 | P(|q XX~ 5 XM(X)[£0,3)>1-
£ =03 i=1 i=1
— 9 0,95
P>? 2000%*0,09 ’




CaencrBus u3 0000eHHON TeopeMbl YeObIEéBa
a) Teopema bepnyiin

Teopema. [Ipu O€CKOHEYHO OOJIBIIOM YHCJIC HE3ABU-

CUMBIX UCIIBITAHUU C OJIJUHAKOBOU BEPOSATHOCTBIO P
HACTYIUICHUS COOBITHS A B Ka)KJIOM MCIBITAHUU

m o
OTHOCHUTENbHAS 4aCTOTa 73 HACTYIUICHHUM COOBITHS A
CXOJIMTCS 10 BEPOSTHOCTHU K BEPOSTHOCTH P ITOIO
COOBITHS, T. €. IS JHOOro, CKOJIb YIrOZHO MAajoro

yucia € > 0:

imP(| & -p | <e)=1

n — oo




Ecnn n — 4KCII0o HE3aBUCUMBIX UCHBITAHUU, A P —
BEPOSTHOCTh COOBITHSI A B Ka)KJOM MCIBITAHUH, TO
OLICHOYHOEC HEPABCHCTBO TeopeMbl bepHYJIIN:

P(|®-p|<e)>1-P]

3anaua. I[Iposepeno 10000 meraneri. BepoaTHOCTD
oOHapykeHus rogaor getanu 0,75. OLeHuTh BEpOSIT-
HOCTb TOTO, 4TO (paKTUYECCKas YaCTOTA MOSBICHHUS
TOJIHOM J€TaIX OTKJIOHHUTCS OT HAMOOJIEEC BEPOSTHOM
yacTOThI He OoJsiee, yeM Ha 100 equHHL.



JlaHo: m —m, | < 100
n = 10000 m_mg | < @
p=0,75 nonte
q:O,25 m_ 100
n — IOOOO
P( mO\S100)>? ‘Irlllp <0,01 = £=0,01

m —
P(| -pl<e)>1-

=1-3 =0813

16

P9 _ . 075%025 _
ne2  10000*0,0001

— P>0,813



0) Teopema Ilyaccona

[Ipy HEOrpaHMYEHHOM YBEJIMYCHUH YMCIIa HE3aBUCH-
MBIX UCTIBITAHUU C BEPOSITHOCTBIO . IOSIBIICHHUST

COOBITHS A B 1 —M UcHbITaHUM ( 1 =1; n ) OTHOCUTEIb-
Hast yacTora W cOOBITHS A CXOAUTCS IO BEPOATHOCTH

— n o
K P - CpeIHEMY B3BECIICHHOMY BEPOSTHOCTEH
n
> pim;
T~ — =1
p n
2. mi




OuneHouyHOe HepaBeHCTBO TeopeMel [lyaccona:

P(| % -p|<e)>1-P1 |

n
S pigim;
rae pq ==t - CpeHee B3BEIIEHHOE TUCIIEPCHIA

2.

1=1

3apaua. K xkouTponepy nocrynuino 100 meranen u3
1-ro mexa n 200 geranen u3 2-ro uexa. BeposTHOCTB
TOTr0, YTO JIeTallb 1-ro mexa cragaaprHa, pasHa 0,9, a



2-10 — 0,8. OeHUTh BEPOATHOCTH TOT'O, YTO OTHOCH-
TeJIbHAs 4acTOTa OPaKOBAaHHOM J€TalIX OTIMYACTCS OT
CpeIHEH BEpOSTHOCTH OpaKOBAHHOM JETAJIM 110 a0CO-
JTIOTHOW BenuuuHe He 0osiee, yeM Ha 0, 1.

JlaHo:
m = 100
p,=0,9; q,=0,1
m, = 200
p,=0,8; q,=0,2
n=300; =0, 1

P(|™ -p|<e)>1- P4

P(|M-p|<0,1)>7

ne2
n
> pidimy
— =1  _100*0,9*0,1+200*0,8*0,2
Pd= n 300
m
izl 1 =0,13667
o 0,13667
P( ‘ %' p ‘ <0,1 ) >]- 300%0,01
P >0,9544



3aKO0H 00JILIIMNX YHCeJI

Teopema. IIpy HEOTrpaHMYECHHOM YBEJIMYCHUU
yucJiia He3aBUCUMBIX UcnbITaHUU N Hag CB X, nMero-
€1 KOHCYHYIO JTUCIIEPCUIO, CpeaHEE apu(pMeTHUC-
CKo¢ HaOmromaeMbIX 3HadeHuM 3Torl CB cxoauTcs no
BEPOSTHOCTU K €€ MATEMATUYECKOMY OXXKHJIAHUIO, T.€.:

lim P(] 1 Sxi- M(X)[<g)=1
=0 i=1

OneHoYHO€e HEPABEHCTBO 3aKOHA OOJIBIINX YMCEI:



Ecimun D(X) < C, 10

C

ne2

P(‘Ill%Xi—M(X)‘Sa)>l-

3amava. /{115 onpeaeneHus CpeaHero crupoca Ha
moKoJiaz ObL10 00ciaeqoBaHo 200 TOProBhIX TOYEK.
OLEeHUTh BEPOATHOCTh TOT'O, UTO CPEIHUK CPOC HA
I[IIOKOJIaJ, OTKJIIOHUTCS OT €r0 MaT€MaTH4€CKOTO
O’KUIaHU 110 a0COIIOTHOM BeJIMYUHE He 00Jiee, UeM
Ha 0,5 KT, €cliu cpeiHee KBaApaTU4eCKOE OTKIIOHCHHUE
HE IIPEBOCXOJUT 2.



Haro: D=¢’<4 — C=4
n =200
_ 1 <. C
£=0,5 P(| 5 >xi-MX)[<2)>1- =
6<2 =1
] v x. < 4
P>2 [P 2xi-MX)[<e)>1- 55050
1=1 ’

P> 0,92



